Arkusz zawierainformacje M G E
prawnie chronione do momentu
rozpoczecia egzaminu. 20 18

UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

miejsce
na nakleke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

pata: 14 maja 2018 r.

GobzINa RozroczeciA: 14:00
czaspracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UzYskANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 28 stron (zadania 1-36) oraz
barwny materiat zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny materiat zrédtowy mozesz wyrwat ze srodka, ae po zakonczeniu
pracy w6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykongj na podstawie barwnego materiatu zrodtowego.

Barwng mape szczegbtows — materiat zrodtowy do zadan od 8. do 14. —

zamieszczono na stronie |1 zatacznika.

Odpowiedzi zapisz w migjscu hato przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywa] diugopisu/pidratylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pami¢taj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Nate stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przykleg naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 1. (0-1)
Na mapie oznaczono numerami od | do V strefy klimatyczne na Ziemi.

zasieqi stref klimatycznych

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szk6/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.
Zaznacz dwie prawidlowosci klimatyczne wystepujace na Ziemi.

A. Nagwyzsze wartosci temperatury powietrza, ktore odnotowano na Ziemi, wystapity
na niektorych obszarach ladowych w strefie klimatycznej oznaczonej numerem |.

B. Region o nagnizszych opadach w Ameryce Poludniowe jest potozony w strefie
klimatycznej oznaczongj numerem .

C. W ciagu roku w Afryce na obszarach potozonych w strefie klimatycznel oznaczone)
numerem | zachmurzenie nieba jest wiecksze niz na obszarach potozonych na tym
kontynencie w strefie klimatycznej oznaczonej numerem I1.

D. W dtrefie klimatyczngj oznaczongl numerem IV na obszarach potozonych w giebi
kontynentow roczne amplitudy temperatury powietrza sa mnigjsze niz na obszarach
nadmorskich.

E. Obszary nadmorskie potozone w strefie klimatycznegy oznaczongy numerem V
charakteryzuja si¢ mnigjszymi rocznymi sumami opadéw atmosferycznych niz obszary
nadmorskie potozone w strefie klimatycznej oznaczonel numerem V.
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Zadanie 2.1. (0-1)
Zadanie wykong na podstawie fotografii, na ktérej przedstawiono fragment pustyni Namib
(stronal barwnego materiatu zrédtowego).

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W momencie wykonywania fotografii na pustyni Namib obiektyw aparatu skierowano na
A. potnoc. B. wschod. C. potudnie. D. zachdd.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wpisz w wyznaczonych migscach wlasciwe okreslenia dobrane z podanych
w nawiasach, odnoszace si¢ do procesow zwigzanych z powstaniem pustyni Namib.

Masy powietrza naptywajace nad pustynie¢ znad Atlantyku przemieszczajg si¢ nad pradem
mMorskim (ZimNymM / CIEPAYM) ....ocvereeeeeeeeee e .

Kiedy te masy przedostang si¢ nad lad, czgsto tworzg sie¢ nad nim (chmury konwekcyjne / mgty)
Suchos¢ klimatu pustyni Namib jest potegowana przez stale oddziatywanie w tych
szerokosciach geograficznych (wstgpujgcych / zstepujgCyCh) ......oceveeieieiieiiiieee e

mas powietrza.

Zadanie 3. (0-2)
Zadanie wykong] na podstawie wiasngl wiedzy i rysunku, na ktorym przedstawiono schemat
wystepowaniawod artezyjskich i subartezyjskich (stronal barwnego materiatu zrodtowego).

Podaj wspolng ceche hydrogeologiczna wéd artezyjskich i subartezyjskich. Wyjasnij,
dlaczego wody w studni artezyjskigl s dogodnigjsze w pozyskiwaniu niz wody w studni
subartezyjskig.

_ Nr zadania 1. 21. | 2.2 3.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminalor ),y skana liczba pkt
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Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono przekrdj przez wieloletnia zmarzling, ktéref wystepowanie

na duzym obszarze ma charakter ciagty.
74°N 65°N 60°N

NIEZAMARZNIETY GRUNT

strefa ciaglej zmarzliny | strefa nieciaglej zmarzliny
Na podstawie: E. Bajkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski, Hydrologia ogdlna, Warszawa 2008.

Na Ziemi wieloletnia zmarzlina zajmuje powierzchnie okoto 10 min km? Wystepuje
w sposob ciaggty na obszarach, na ktérych srednia roczna temperatura powietrza jest nizsza
niz -5 °C, amigjscowo, gdy srednia roczna temperatura powietrzawynosi od -4 °C do -1 °C.
Pomimo wystepowania wieloletnigf zmarzliny jest prowadzona eksploatacja surowcow
mineralnych, istnieja osadnictwo, przemyst przetwdrczy i transport.

Napodstawie: Z. Podgérski, W. Marszelewski, K. Becmer, Geografia. Czes¢ 1. Zaryswiedzy o Ziemi, Warszawa 2002.

Na mapie zaznaczono potozenie pieciu wybranych stacji meteorol ogicznych.

AR &
s
= ]
<& \ T~
:' J ""--.._-..__ ."I .. I|

N
IM"}E.": el

e

\Igpj aﬁgk‘\f'u ; l..'rlh =
.'1.‘_-/"‘5‘: k! "'{\
AN S
Vi

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szk6/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.
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Zadanie 4.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na obszarze wystepowania wieloletnigl zmarzliny o charakterze ciaggtym s potozone

A. doktadnie trzy migjscowosci: Dikson, Krasnojarsk, Wierchojansk.

B. doktadnie trzy migscowosci: Bergen, Dikson, Wierchojansk.
C. doktadnie dwie migjscowosci: Dikson, Wierchojansk.

D. doktadnie dwie miejscowosci: Bergen, Dikson.

Zadanie 4.2. (0-2)

Ponizsze klimatogramy wykonano dla czterech sposrdd pieciu stacji meteorologicznych

zaznaczonych na mapie.

A

°C mm °C

°C mm °C

—— temperatura powietrza [] opady atmosferyczne

Na podstawie: klimadiagramme.de

Podanym stacjom meteorologicznym przyporzadkuj klimatogramy, wybrane sposrod

oznaczonych literami A-D.

Dikson ............. Saratow ............. Wierchojansk

Nr zadania

4.1.

4.2.

Wypdinia M aks liczba pkt

1

2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie5. (0-1)

Zadanie wykong] na podstawie rysunku, na ktorym przedstawiono tzw. pacyficzny pierscien
ognia — strefe wystgpowania czynnych wulkanow na obrzezach Oceanu Spokojnego (strona |
barwnego materiatu zrodtowego).

Wyjasnij, uwzgledniajac mechanizm ruchu plyt litosfery, dlaczego na obr zezach Oceanu
Spokoj nego wystepuje czynny wulkanizm.

Zadanie 6.

Na rysunku przedstawiono plan batymetryczny poétnocnego fragmentu jeziora Narie
potozonego w zachodnig) czesci wojewddztwa warminsko-mazurskiego. |zobaty poprowadzono
co 5 metrow.

Na podstawie: www.wkretowinach.pl

Zadanie6.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Misajeziora przedstawionego narysunku powstata w wyniku

A. erozyjng dziatalnosci wod ptynacych pod Iagdolodem.

B. zatarasowania odptywu wod przez materiat morenowy.

C. dziatalnosci lodu lodowcowego w cyrku lodowcowym.

D. wytopieniasi¢ bryty martwego lodu pozostawionego przez lodowiec.

Zadanie6.2. (0-1)
Zaznacz nazwe jeziora, ktorego misa ma geneze podobng do genezy misy jeziora
przedstawionego na rysunku.

A. Druzno B. Gopto C. Lebsko D. Wtoctawskie
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Zadanie?.
Na rysunku przedstawiono potozenie geograficzne dwaéch wybranych punktow.

Zadanie 7.1. (0-1)
Ktéry z punktéw — 1 czy 2 — porusza sie¢ z wieksza predkoscig liniowg wynikajaca
z ruchu obrotowego Ziemi? Uzasadnij odpowiedz.

Z wigkszg predkoscig liniowa poruszasi¢ punkt .................. .

Uzasadnienie:

Zadanie 7.2. (0-1)
W ktorym punkcie — 1 czy 2 — wysokosé, na ktoregj goruje Stonce 22 czerwca, jest
wieksza? Uzasadnij odpowiedz.

Wysokos¢ Stoncaw momencie gorowania jest wickszaw punkcie .................. .
Uzasadnienie:
] Nr zadania 5. 61 | 62 | 71 | 7.2
Wypetnia  [maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania od 8. do 14. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegétowej fragmentu

Wyzyny Krakowsko-Czestochowskigj (stronall barwnego materialu zr 6dlow

Zadanie 8. (0-2)

W jednym z punktéw, znajdujagcym si¢ na obszarze przedstawionym na mapie, Stonce goruje
w dniu réwnonocy na wysokosci 39°55' oraz 0 78 minut i 40 sekund wczesnigj niz nad
potudnikiem Greenwich.

Wykonaj obliczeniai podaj wspolr zedne geogr aficzne tego punktu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Szerokos¢ geograficzna........cccceeeeeuennee. , dtugos¢ geograficzna.......cccceeeereennee.

Zadanie9. (0-1)
Podaj trzy walory przyrodnicze rezerwatu krajobrazowego Dolina M nikowska (F2/3).

Zadanie 10. (0-1)
Przedstawiony na mapie odcinek autostrady A4 przebiega przez Tenczynski Park
Krajobrazowy.

Wymien dwa przyklady przeksztatlcen s$rodowiska przyrodniczego dokonanych
w wyniku budowy autostrady A4 na obszarze Tenczynskiego Parku Krajobrazowego
w polu CD1.
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Zadanie11. (0-1)
Zadanie wykong na podstawie ponizszego tekstu o ostancach skalnych wystepujacych
na obszarze przedstawionym na barwnel mapie szczegotowsy.

Wsrod geomorfologéw istniaty dwa poglady na powstanie ostancow skalnych na Wyzynie
Krakowsko-Czestochowskigj. Wedtug pierwszego ostance to mogoty powstate w warunkach
goracego i wilgotnego klimatu, a zgodnie z drugim — twardziele, bedace efektem réznej
odpornosci na procesy wietrzeniowe i erozyjne wapieni budujacych jg obszar.
Nowe badania geologiczne pozwalaja na stwierdzenie, iz geneza ostancoéw skalnych na tej
wyzynie jest bardziej ztozona. W swietle tych danych wspotczesna morfologia wapiennych
ostancow jest efektem zréznicowania osadow weglanowych w gornojurajskim zbiorniku
morskim oraz wyste¢powania pdznigjszych procesow: ruchow tektonicznych, krasowienia,
wietrzenia mechanicznego i ruchow masowych.
Na podstawie: A. Tyc, Relikty krasu podziemnego we wspoiczesnel morfologii ostaricow
Wyzyny Krakowsko-Czestochowskigj, Krakéw 2005.

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jg uzasadnienie
sposrod odpowiedzi 1-3.

Do powstania ostancow skalnych, ktérych wystepowaniem charakteryzuje sie

, dziatanie wod na skat nurzone
dolinarzeczna y Wy

A. w polu G2 1. zmorzai poznigsze procesy
' denudacyjne.
potnocne zbocze 2vezvnit erozjai wietrzenie skat osadowych
B. | Gory Opatrznosci 2 yezynity 2. okruchowych tatwo ulegajacych
w polu DE2, ¢ niszczeniu.
s . nagromadzeni e skal magmowych
C. VV\Y?)V(;'I?JZFPZO”ZGCZM 3. przez ladolod i ich wietrzenie
: mrozowe.

Zadanie 12. (0-1)

Zadanie wykong] na podstawie mapy geologiczneg okolic Krakowa (strona 111 barwnego
materiatu zrodtowego), na ktorej zaznaczono zielong linig zasieg obszaru przedstawionego
na barwnej mapie szczegotows.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, j&li informacja jest prawdziwa,
albo F —je&sli jest fatszywa.

Obszar, ktérego zasieg zaznaczono zielona linig namapie
1. | geologiczngj, charakteryzuje si¢ wystepowaniem skat P F
pal eozoicznych, mezozoicznych i kenozoicznych.

Na powierzchni obszaru zaznaczonego zielong liniag namapie
2. | geologicznej przewazajg skaty, w ktdrych skamieniatosciami P F
przewodnimi s3 graptolity i trylobity.

Wsréd skat wieku permskiego, ktére wymieniono w legendzie
mapy geologiczne, znajduja Si¢ skaty przeobrazone.
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Wypetnia  [maks. liczba pkt

egzaminator | v o ana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-1)

Zadanie wykong] na podstawie barwne] mapy szczeg6towej oraz fotografii (zamieszczong
na stronie 111 barwnego materiatu zrodtowego), na ktorej przedstawiono panoramg czynnej
kopalni porfiru ,Zaas’, potozong w polu B1 tej mapy.

Zaznacz dwie prawdziwe infor macje odnoszace sie¢ do funkcjonowania kopalni ,, Zalas” .
A. Wigkszos¢ urwisk skalnych wyrobiska widocznych nafotografii ma ekspozycje SSE.
B. W kopalni ,,Zalas’ podczas eksploatacji surowca stosuje sie metode gtebinows.

C. Terasowanie zbocza wyrobiska stosuje sie¢ m.in. w celu ograniczenia proceséw stokowych
oraz aby umozliwi¢ transport wydobytego surowca.

D. Uktad sieci komunikacyjngg w polu B1 mapy swiadczy o tym, ze do przewozu
wydobytego surowca wykorzystuje si¢ transport samochodowy oraz transport kol owy.

E. Porfir z kopani ,Zalas’ jest nawaznigiszym surowcem dla zaktadow przemystu
ceramicznego i cementowo-wapienniczego, zlokalizowanych w potudniowej Polsce.

Zadanie 14. (0-1)

Kopalniaporfiru,, Zalas’ zajmuje w terenie powierzchnie 0,75 km?.

Oblicz powierzchnie, ktéra kopalnia zajmuje na mapie. Wynik podaj w cm?. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia:

OdPOWIEHZ: .....vvcvecerceceenn cm?

Zadanie 15. (0-2)
Zadanie wykongj na podstawie fotografii (strona Il barwnego materiatu zrédtowego), na ktorej
przedstawiono strukturg porfiru z widocznymi prakrysztatami w ciescie skalnym.

Wyjasnij, jak doszto do wytwor zenia krysztatdw widocznych w budowie wewnetr znej
porfiru oraz do powstania ciasta skalnego otaczajacego krysztaly.
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Zadanie 16.
Permska formacja solonosna jest gtdwnym zrédtem pozyskiwania soli kamiennej w Polsce.
Ponizgj przedstawiono przekrdj geologiczny przez kujawski wysad solny.

Na podstawie: R. Domachowski, E. Szulc-Dabrowiecka, M. Wilczynska-Wotoszyn, Geografia. Zmiennos¢
srodowiska geograficznego w czasie i przestrzeni, Warszawa 2002.

Zadanie 16.1. (0-1)

Uzupelnij schemat, tak aby ilustrowat w kolginosci od najstarszego do najmtodszego
wydar zenia geologiczne, ktore zaszly na obszarze przedstawionym na rysunku. Wpisz
we wlasciwe miegjsca odpowiednie litery.

Utworzenie si¢ ptaszczowiny.

Sedymentacja wapieni i piaskowcow.

Sedymentacja ewaporatow w warunkach morskich.
Nagromadzenie osaddw polodowcowych i ich denudacja.
Powstanie przedczwartorzedowej powierzchni zrownania.
Wcisniecie warstw solonosnych w mtodsze warstwy skalne.

TmMoOO®m>

wydarzenie _ Wwydarzenie
naj starsze ~ ngimiodsze

C

Zadanie 16.2. (0-1)
Uzasadnij, odnoszac si¢ do przekroju geologicznego, dlaczego podjeto wydobycie soli
kamienng na Kujawach.

~ [Nr zadania 13. [ 14 [ 15. [ 161 [ 16.2.
Wypelnia  [maks. liczba pkt 1 1 2 1 1

egzaminator | v o ana liczba pkt
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Zadanie 17.

Na mapie zaznaczono literami X i Y wybrane parki narodowe Polski, a linig zasieg jednego

ze zlodowacen.

x//

Zadanie 17.1. (0-2)

Y

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2009.

Ponizg przedstawiono opisy (A—C) wybranych parkow narodowych Polski, w tym odnoszace
sie do parkow narodowych oznaczonych namapie literami X i Y.

A. Park narodowy chroni fragment rozlegtego, wyraznie wyodr¢bnionego pasma gorskiego
Zbudowanego z piaskowcow wieku kredowego. Nawyzsze wzniesienie tego pasma nie

przekracza 1000 m n.p.m. Na uwage zastuguja urozmaicone formy wietrzeniowe.

B. Park narodowy obegimuje pasmo gorskie zbudowane z fliszu, wypi¢trzone podczas
orogenezy alpejskigj. Ngwyzszy szczyt pasma wznosi si¢ ha wysokos¢ 1725 m n.p.m.
Stoki pétnocngj czesci chronionego masywu s bardzigj strome niz potudniowe.

C. Park narodowy obegymuje pasmo gorskie o trzonie zbudowanym z karbonskich granitow.
Masyw jest podzielony licznymi uskokami i spgkaniami. W rezerwatach przyrody
zngjduja si¢ m.in. kotty polodowcowe i granitowe skatki.

Uzupelnij tabele:

— dobierz wilasciwe opisy (A, B lub C) do parkéw narodowych oznaczonych
na mapie literami X iY;
— podaj nazwy obu parkow narodowych.

Opis parku narodowego
Park narodowy (wpisz litere A, B Iub C) Nazwa parku narodowego
X
Y
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Zadanie 17.2. (0-1)
Ponizej numerami 1 i 2 oznaczono opisy krgjobrazow nizinnych, charakterystycznych dla
obszaru Polski objetego zlodowaceniem, ktére miato zasieg przedstawiony namapie.

1. Rzezba terenu jest urozmaicona. Pomi¢dzy wzniesieniami o0 rézngj wysokosci,
Zbudowanymi z glin lodowcowych, wystepuja liczne zagicbienia wypetnione wodami
jezior lub torfowiskami. Charakterystycznym zbiorowiskiem roslinnym sa grady.

2. W kragjobrazie wystepuja réwniny sandrowe, zbudowane z warstwowanych piaskéw
i zwirow, niekiedy urozmaicone przez zagiebienia wytopiskowe. Wody gruntowe
wystepuja tu gigboko. Charakterystycznym zbiorowiskiem roslinnym sa bory.

Na podstawie: A. Richling, K. Ostaszewska, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2009.

Warunki przyrodnicze opisanych kragjobrazow sprzyjaty wytworzeniu si¢ odmiennych typow
gleb.

Zaznacz odpowiedz, w ktore poprawnie przyporzadkowano opisanym krajobrazom
charakterystyczne typy gleb.

A. Kragobraz 1. — brunatnei czarne ziemie, krajobraz 2. — czarnoziemy.
B. Kragobraz 1. — brunatnei czarne ziemie, krajobraz 2. — bielicowe.

C. Krgobraz 1. — bielicowe i czarne ziemie, kragjobraz 2. — czarnoziemy.
D. Kraobraz 1. — bielicowe i czarne ziemie, krajobraz 2. — bielicowe.
Zadanie 18. (0-1)

Na rysunkach oznaczonych numerami od 1 do 4 przedstawiono pi¢trowy uktad roslinnosci
na czterech najwigkszych wyspach Japonii.

T . 1 min.pm | 2 m M. m 3 mnp.m 4
3000 - 3000 + 3000

2000 1 2000 4

1000

il g
- % L¥E -+ | umiarkowanego barealnego wysokogorskie granica lasu

Na podstawie: A.S. Kostrowicki, Geografia biosfery, Warszawa 1999.

lasy
....... ~) podzwrotnikowe

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Pietrowy uktad roslinnosci na wyspie wysunicte) ngjbardzief na pdtnoc przedstawiono
na rysunku oznaczonym numerem

A. 1l B. 2. C.3 D. 4.
) Nr zadania 171, | 17.2. | 18
Wypelnia [ M aks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.

Na mapie oznaczono numerami od 1 do 4 obszary wystepowania czterech wybranych typow
gleb.

ek .-; Ig;- ’ _1 L
s i gl 2 )l
ﬁ;llp?
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Soiig A
a 100 2000 N 'I'| IIJ/ :

Zadanie 19.1. (0-1)

Podaj numer, ktorym oznaczono na mapie obszar wystepowania gleby o zawartosci
préchnicy wiekszey niz w glebach wystepujacych na pozostalych zaznaczonych
obszar ach.

Zadanie 19.2. (0-1)
Ponizej przedstawiono profil jednego z typdw gleb strefowych.

Podaj numer oznaczajacy na mapie obszar wystepowania typu gleby, ktoreg profil
przedstawiono na rysunku.
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Zadanie 20. (0-2)
Ponizsze informacje odnosza si¢ do wybranych terytoriow na swiecie o nieustalonym statusie
politycznym w 2017 roku.

A. Byta kolonia hiszpanska. Nie rozstrzygni¢to sporéw o przynaleznosé¢ tego terytorium.
Jedno z sysiednich panstw bezprawnie wecielito obszar do swego terytorium, ale
spotecznos¢ miedzynarodowa nie uznatatej decyzji.

B. Na terytorium trwa wojna miedzy klanami od ponad 20 lat. Wskutek wojny domowsj,
chaosu, dtugotrwate) suszy oraz zaniku wiadzy centrang wystepuje kleska gtodu. Region
zastynat niechlubnie terroryzmem i piractwem morskim.

C. Terytorium, na ktérym jedno z panstw nalezacych do Unii Europejskig nie moze
sprawowac wiadzy z powodu okupacji przez inne panstwo — cztonka NATO. Spotecznosé
migdzynarodowa — oprécz jednego panstwa — nie uznata deklaracji niepodlegtosci tego
terytorium.

D. Terytorium potozone na obszarze panstwa o liczebng przewadze ludnosci wyzngjace
isam, ale zamieszkiwane gtownie przez chrzeicijan domagajacych sie wigczenia
terytorium w obszar sasiedniego panstwa, z ktorym si¢ utozsamiaja.

E. Terytorium potozone w Europie na obszarze jednego z panstw, ktore nalezy do Wspdlnoty
Niepodlegtych Paastw i graniczy m.in. z jednym z cztonkow Unii Europejskigj. Deklaracja
niepodlegtosci tego terytorium jest uznawana tylko przez dwie inne republiki nieuznawane
przez spotecznos¢ miedzynarodows — Abchazje i Osetie Potudniows.

Uzupelnij tabele. Dobierz do terytoriow wymienionych w tabeli odpowiadajace im

infor macje wybrane z podanych powyzej.

Terytorium o nieustalonym Panstwo, do ktorego nalezy terytorium Informacja
statusie lub sprawujgce faktyczng kontrole (wpisz litere)
Gorski Karabach Azerbejdzan
Pétnocny Cypr Cypr; faktyczng kontrol¢ sprawuje Turcja
Sahara Zachodnia Maroko
) Nr zadania 19.1. | 19.2. | 20.
Wypetnia M aks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt

M
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Zadanie 21.

Zadanie wykongj na podstawie mapy, na ktorg literami A—C oznaczono wybrane obszary
Europy réznigce sie gestoscig zaludnienia (strona |V barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie21.1. (0-1)

Przypor zadkuj kazdemu z obszar 6w zaznaczonych na mapie literami A i B po jednym
czynniku, ktéry miat istotny wplyw na gestos¢ zaludnienia tego obszar u.

Trudne warunki rozwoju rolnictwa wynikajace z duzej wysokosci n.p.m.

Klimat umiarkowany chtodny i okresowy deficyt swiatta stonecznego.

Ztozawegla kamiennego, soli kamienngj oraz rud cynku i otowiu.

Srednia roczna suma opadow atmosferycznych ponizej 200 mm.

Gleby aluwialnei rowninne uksztattowanie terenu.

Wysoka lesistos¢ i jeziornosc.

o s~ wDdPE

A B

Zadanie 21.2. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wybrane fazy urbanizacji, ktére zachodzg w miastach w miarg
rozwoju spoteczno-gospodarczego. Literg X oznaczono faze urbanizacji wstepnej, alitera Y —
faze dezurbanizacji.

gestosc zaludnienia

- -

obszar peryferyjny centrum miasta obszar peryferyjny

Na podstawie: Z. Zaniewicz, Ciekawi swiata, Gdynia 2012.

Dezurbanizacja jest charakterystyczna dla miast obszarow oznaczonych na mapie literg C.

Wyjasnij, podajac dwa argumenty spoleczno-ekonomiczne, dlaczego w miastach
znajdujacych sie w fazie dezurbanizacji nastapila zmiana gestosci zaludnienia
w por dwnaniu z fazg urbanizacji wstepnej.
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Zadanie 22. (0-2)
Na mapie oznaczono literami A—F wybrane panstwa oraz jedno z terytoriéw niesamodzielnych.

--------

ik Enooeadoa |

e i podbingiegown polcniow, K % 1 | Ty A T
™ 5 . \ = i

el

160 120" g Al o 4 BO* 120 160" 180"

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szké/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Ponizsze informacje odnosza si¢ do wybranych obszarow sposrod oznaczonych literami na
mapie, charakteryzujacych si¢ stosowaniem j¢zyka angielskiego jako jezyka urzedowego.
Uzupelnij tabele. Obok kazdej informacji wpisz nazwe panstwa lub terytorium
niesamodzielnego oraz litere, ktorg ten obszar oznaczono na mapie.

Nazwa panstwa lub terytorium Literana

Informacja : . .
niesamodzielnego mapie

Brytyjskie terytorium zamorskie,

0 matym znaczeniu gospodarczym,

w ktorym jezyk angielski jest jezykiem
urzedowym.

Panstwo, w ktorym s3 stosowane dwa
jezyki urzgdowe — angielski oraz jeden
Z jezykdw nalezacych do grupy
jezykdw romanskich.

Panstwo, bedace do 1966 r. kolonig
brytyjska, w ktorym jezyk angielski jest
jezykiem urzedowym.

) Nr zadania 21.1. | 21.2. | 22
Wypetnia | maks. liczba pkt 1 1 2

egzaminator ;v & ana liczba pkt
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Zadanie 23.
W tabeli przedstawiono wartosci wspotczynnika dzietnosci w latach 1970 i 2013 w wybranych
panstwach.

Pafhistwo Wspdtczynnik dzietnosci
(oznaczenie literowe) 1970, 2013 .
X 4,5 1,2
Y 6,5 6,6

Na podstawie: www.prb.org

Zadanie 23.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W powyzsze tabeli literami X i Y oznaczono odpowiednio

A. Stany Zjednoczone i Kanadg.
B. Koreg Potudniowsg i Czad.
C. Polske i Niemcy.

D. Nigeri Somalig.

Zadanie 23.2. (0-1)

Podaj dwie spoleczno-ekonomiczne przyczyny, ktére w wiekszosci panstw swiata
W znacznym stopniu przyczynily sie do spadku wartosci wspélczynnika dzietnosci
od drugig potowy XX w.

Zadanie 24. (0-2)
W tabeli przedstawiono aktywnos¢ zawodowa ludnosci Polski w wieku 15 lat | wigcgl w 2016 T.

Grupa ludnosci Wspotczynnik aktywnosci
zawodowej w %
ogotem 56,2
kobiety 483
mezczyzni 64.8

Na podstawie: Mafy Rocznik Satystyczny Polski 2017, www.stat.gov.pl
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Wyjasnij, podajac trzy argumenty, z czego wynika wieksza w Polsce aktywnosé
zawodowa mezczyzn w por dwnaniu z aktywnoscia zawodowa kobiet.

Zadanie 25. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje o migracjach wewnetrznych ludnosci na pobyt staty
w 2014 roku dla wybranych wojewddztw Polski.

Wojewoddztwo Naptyw [udnosci Odptyw ludnosci
dolnoslaskie 35 287 32 861
lubelskie 19 806 24 931
matopol skie 31390 27 818
podlaskie 11294 13 206

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2015, Warszawa 2015.

Na podstawie tabeli wymien dwa wojewddztwa o ujemnym saldzie migragji
wewnetrznych. Podaj dwie podobne cechy spoleczno-gospodarcze tych wojewodztw
wplywaj ace na ujemna war tosé¢ salda migracji wewnetrznych w tych wojewddztwach.

WOJEWOUAZIWEL ..ot Y eereeeteeseeseenreeseeaeenteeeeaeereaee e eaeaeenren

Cechy spoteczno-gospodarcze:

| Nr zadania 231.|232. | 24 | 25
Wypelnia [\ aks. liczba pkt 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-1)

W tabeli przedstawiono udziat gtéwnych zrédet energii pierwotngl na swiecie w wybranych

latach.

Biomasa . .
Rok (W tym Wegiel Ropa _Gaz .Energla Energia
naftowa ziemny jadrowa wodna

drewno)

6,1 21,7 31,7 22,8 50 6,2

59 30,8 339 18,9 4,8 5,3

23,0 64,0 9,0 2,0 - 15

10,0 53,0 24,0 8,5 - 4,2

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014.

Wpisz do tabeli w odpowiednigj kolgjnosci lata wybrane z podanych ponizej, tak aby
odpowiadata im charakterystyczna struktura produkcji energii pierwotnegj na swiecie
w danym roku.

1850 1920 1950 1990 2010

Zadanie 27. (0-2)

Zadanie wykona] na podstawie zdj¢¢ satelitarnych obszaru, na ktorym zlokalizowano Zapore
Trzech Przetomdw na rzece Jangcy (strona IV barwnego materiatu zrodtowego), oraz wiasnej
wiedzy.

Zapora Trzech PrzetomOw stata si¢ obiektem krytyki wielu s$rodowisk naukowych
i spotecznych, w tym ekologdw, geologdw, archeologbéw i ekonomistow.

Wymien dwie spoleczno-ekonomiczne przyczyny budowy Zapory Trzech Przetomow
i elektrowni oraz dwa negatywne nastepstwa dla srodowiska geograficznego regionu,
wynikajace z realizacji te] inwestycji.

Przyczyny:

Strona 20 z 28
MGE_1R



Zadanie 28. (0-2)

Na mapie zaznaczono wybrane miejsca eksploatacji czterech surowcdéw mineralnych.
W legendzie mapy surowce oznaczono symbolami i literami A-D.

Surowce

O A

oe )
o0 m

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szk6/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy surowcdéw mineralnych, ktorych wybrane miejsca
eksploatacji oznaczono na mapie symbolami, oraz migjsca wydobycia tych surowcow.
Nazwy surowcdw wybierz sposr 6d podanych ponizej.

ropa naftowa rudy cynku i otowiu rudy miedzi siarka
wegiel brunatny wegiel kamienny
Moileibsce Wielkos¢ wydobycia Udzial
wydobycia (min ton) i
Surowiec (wpisz litere W’pr.o dl.JkCJ'
wybrana sposrod 2005 o014 na swiecie (%)
w r. w r.
A, B, Club D) w 2014 r.
98,3 73,0 10
61,6 63,9 7,8
038 0,9 0,03
34,0 34,5 2,6
Na podstawie: Masy Rocznik Statystyczny Polski 2006, 2016, 2017, www.stat.gov.pl
) Nr zadania 26. 27. 28.
Wypelnia M aks. liczba pkt 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
Strona 21 z 28

MGE_1R



Zadanie 29. (0-1)
Na mapie Polski przedstawiono rozmieszczenie wybranych elektrowni cieplnych (bez
elektrocieptowni) wedtug mocy w nich zainstalowansy.

Moc zainstalowana w GW

powyZej 1
0,5-1
0,2-05
ponizej 0,2

Na podstawie: www.rynek-energii-elektrycznej.cire.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F —j&sli jest falszywa.

L okalizacja surowcowa jest wspolng cecha elektrowni cieplnych
1. | omocy powyzel 1 GW potozonych w wojewddztwach P F
dolnoslaskim, t6dzkim i wielkopolskim.

Brak elektrowni cieplnych o mocy powyzg 1 GW
w wojewodztwach pomorskim i warminsko-mazurskim wynika

2 z nadwyzek energii elektrycznej produkowanej P F
w hydroel ektrowniach potozonych w tych wojewodztwach.
WspdIng cechg elektrowni cieplnych w wojewddztwach

3 opolskim i wielkopolskim jest ich modernizacjaw drugigj p =

dekadzie X X1 w., polegajgca na uruchomieniu nowych blokow
energetycznych opalanych weglem brunatnym.
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Zadanie 30. (0-2)

Informacje w tabeli odnosza sie do rolnictwa wybranych krajow, dla ktérych podano udziat
w zbiorach wybranych upraw i w pogtowiu trzody chlewnej na swiecie w 2013 roku.

Udziat w zbiorach i w pogtowiu na swiecie w %
Nazwa kraju i
a ryz trzcina herbata kawa trzoda
cukrowa chlewna
275 6,7 36,0 1,3 487
9,6 1,8 2,8 7.8 0,8
59 11 40 16,4 2,7
215 17,9 22,6 3,6 1,0

Na podstawie: Rocznik Satystyczny RP 2015, Warszawa 2015.
Przypor zadkuj cztery z wymienionych ponizej krajow do informacji podanych w tabeli.
Chiny Indie Indonezja Iran Wietnam

Zadanie 31. (0-1)

W tabeli przedstawiono udziat ziemniakow, owsai pszenicy w ogolnej powierzchni zasiewow
w Polsce w podanych latach (kolginos¢ nazw roslin uprawnych nie ma zwiazku z ich
kolginoscig w tabeli).

Roslina % ogolnej powierzchni zasiewow
upravna 1990 . 2000r. 2010r. 2015r.
I 16,0 21,2 20,5 22,3
I 12,9 10,1 3,6 2,7
[l 52 4,6 55 4,3

Na podstawie: Mafy Rocznik Satystyczny Polski 2001, 2016, www.stat.gov.pl

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jg uzasadnienie
sposrod odpowiedzi 1-3.

Zmiany udziatu ziemniakdw w strukturze zasiewow, przedstawione w wierszu

A | 1 wzrostem popytu wynikajagcym z zastosowania
' ' " | jako surowca do produkcji biopaliw.
byty . . :
B. I, | spowodowane 5 Sﬁ?dklem_znaczenla lljprawy jako paszy dlatrzody
min. chlewngj i surowca dla przemystu spirytusowego.
c i 3 degradacja gleb bielicowych oraz spadkiem
' ’ " | znaczeniauprawy jako paszy dla bydta mlecznego.
) Nr zadania 29. 30. 3L
Wypelnia M aks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-1)
Na wykresie przedstawiono strukture indywidualnych gospodarstw w Polsce (w %) pod
wzgledem zajmowanej powierzchni uzytkow rolnych w haw 2014 roku.

20,00-49,99 ha 50 ha i wiecej

15,00-19,99 h 10140 ha
Z — 25 I ]

10,00-14,29 ha

5,00-9,99 ha 2,00-4.99 ha

Na podstawie: Rocznik Satystyczny RP 2015, Warszawa 2015.

Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie i wlasng wiedzy uzasadnij,
ze struktura wielkosciowa indywidualnych gospodar stw w Polsce moze by¢ niekor zystna
dla rozwoju rolnictwa.

Zadanie 33. (0-2)

Ponizegj podano udziat wybranych grup towarow w eksporcie pieciu panstw.
A. kawa— 31%, sezam — 15%, zywe zwierzeta— 6%

B. miedz i rudy miedzi — 55%, owoce — 5%, ryby — 5%

C. odziez —88%, jutai jej wyroby — 2%, krewetki i ryby — 2%

D. ropanaftowai jg produkty —90%, ryby i skorupiaki — 3%, kawa— 1%
E. rudy metdi (gtdwnie zelaza) — 26%, wegiel kamienny — 17%, wetha— 1%

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014;
www.informatorekonomiczny.msz.gov.pl

Dobierz do podanych panstw wlasciwa strukture eksportu. Wpisz wlasciwg litere obok
danego panstwa.

Audtrdia.............. Bangladesz .............. Chile............
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Zadanie 34. (0-1)

Na mapie zaznaczono ciemna barwg cztery wybrane panstwa Europy.

W tabeli przedstawiono strukture PKB wedtug sektoréw gospodarki w 2016 r. w Polsce oraz

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szké? ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

w dwoch panstwach sposréd czterech zaznaczonych na mapie.

Uzupelnij tabele. Wpisz we wlasciwych wierszach panstwa, ktére charakteryzuja sie

podang strukturg PKB. Dobierz panstwa z zaznaczonych na mapie.

MGE_IR
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Rolnictwo, Przemvst
, lesnictwo : Y Ustugi
Lp. Panstwo , . I budownictwo
I rybotowstwo (%) (%)
(%0)
1. | Polska 24 334 64,2
2. 4,3 32,4 63,3
3. 23,1 24,3 52,6
Na podstawie: www.ec.europa.eu
) Nr zadania 32. 33. 34.
Wypetnia | maks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt




Zadanie 35.

Na mapie przedstawiono fragment obszaru, na ktérym potozone s3 dwie mieSCOWOSC
oznaczone literami A i B. Planuje si¢ budowe drogi jezdne taczace te migjscowosci. Trzy
warianty przebiegu planowanej drogi 0znaczono na mapie numerami 1-3.

\ ﬁﬁﬁﬂi;\\\\. NN 2&
—N\ i;;f\ \ / ]
B I\

800 D
o =
ﬁﬁﬁ Ty L] - 2 80
skala 1: 10 000 poziomice co 10 m
~—800~.  poziomice (m n.p.m.) — Planowane drogi jezdne

ﬂfl'ﬁ zabudowa mieszkalna

Zadanie 35.1. (0-1)

Poczatek planowanel drogi wyznaczono w miegjscowosci A, natomiast jg koniec —
W migjscowosci B.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, j&li informacja jest prawdziwa,
albo F —je&sli jest fatszywa.

Fragmenty planowanych drég oznaczonych numerami 1i 2
biegng przez przetecze.

Pierwsze 200-metrowe odcinki trzech wariantow planowanej
2. | drogi z migjscowosci A do miejscowosci B beda generalnie P F
przebiegaty coraz nizej n.p.m.

Planowana droga, w kazdym z trzech wariantéw, w przyngjmniej
3. | jednym migjscu wznosi Si¢ nawysokosc przekraczajaca P F
825 m n.p.m.
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Zadanie 35.2. (0-2)

Wybierz najkorzystnigjszy wariant przebiegu planowang drogi z migjscowosci A
do migscowosci B. Podaj dwie cechy wybranego wariantu przebiegu drogi, ktore
zadecydowaly o jego wyborze. Uzasadnij, ze podane cechy decyduja o przewadze tego
wariantu nad pozostatymi wariantami przebiegu dr 6g.

Najkorzystniejszy przebieg drogi zawierasi¢ w wariancienr: ..............

[0S0t 7= 0| (0o 1S
Uzasadnienie:

(=0t o= 0| (0o 1S
Uzasadnienie:

Zadanie 36. (0-1)

Ponizej wymieniono wybrane rurociagi ropy naftowe) lub gazu ziemnego oraz podano
obszary, przez ktore te rurociagi przebiegaja.

1. ,Przyjazn”: Roga (Powotze) — Biatorus — Polska— Niemcy.

2. ,Jamat’: Roga (Potwysep Jamat) — Biatorus — Polska— Niemcy.

3. ,Nord Stream”: Rosja— Morze Baltyckie — Niemcy.

4. ,Trans-Alaska’: Stany Zjednoczone (Prudhoe Bay — port Valdez).

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Do przesytania gazu ziemnego wykorzystywane Sa rurociggi 0znaczone numerami

A.liz2 B.2i3. C.3i4. D.1i4.
) Nr zadania 351 | 352. | 36.
Wypetnia | M aks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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